bis 24, Februar ist es der vorbergehende, also A, Folgende welcher man fir jedes Jabr, von dem man den Sonnenzirkel

Tafel stellt die heiden Hunnmgshuehalnhen des Sebaltjulires uhm~ weiss. den Hunnmwsbuchﬁhhmn finden kann.
sichtlich dar.

AG (+F FE ED In I'B HA

W SLUB

CE< |
1 2 3 1 5 P - 25 Sonntagshuchstaben
Von den Buechstaben dieser Tafel gelten immer jene zwei % | 1583 —1699 | 170L—1799 | 1801 —1899 | 1901 — 2099
gusammenstehienden fir das Sebaltjabr. welebes bei Berechnung! = " | KD . =
des Sonmiagshuchstabens die darunter stehende Zahl als Rest ! Lf ll:l:t C FDI!"
liisst und zwar ist der erste bis 24 Februar giiltizc und von da 2 : 3 C
ab der zweite. Z. B. das Jahr 1888 it als Sehaltjabr kenntlieh. 3 " A J 5
weil die Division der .Jahresjahl dureh 4 oline Rest aulgeht. '.4 K kx ","*
Der vierte Theil zur Jahreszahl addirt und diese Summe dureh! 9 EP |’ Fk {',]’ AG
7 getheill giebt 1 uls Rest. und dieser Rest zeigt in der Tafel ﬁ L ]{::} E; E
auf die Buehstaben AG: wlso ist fiir dus Jabr 1838 der Sonn- ! A B c D
tagsbuchstabe bis 24, Febroar A und von da ab G. 3 GF AG h’jn CB
Die volistiindige Berechnung des Osterfestes ist nun leichi I;J K P (i A
einzusehen: Man bereehnet fir das gegebene Jahr die goldene 11 D ¥ ¥ G
Zahl; diese zeigt uns in der Kpaktenlafel die Epakte und mit |, 0 T K F
Hilfe der Epakte lindet man in der bereits erlinterten Weise das 43 BA OB G ED
Datum des Ustervollmondes und der Sunntagshuchstabe zeigt uns |4 G A B C
an, aul welchen Wochentag dieser Vollmond fiillt und wieviel 15 ¥ G A B
'age spiiter Sonntag ist. Zur Erleichterung der Osterberechnung | ¥ ¥ G A
dient iiberdies noch folgende Tafel, welehe fiir dieses und fir |- 1" ED FE GF
das vorige Jahrbundert gulng ist. I8 n C D K
= @ = - 19 A B C g
: 2 (v A 13
G?fiflﬁm Ostervellmond 21 FE GF AG BA
23 D E K G
ST | *
1 13. April 0 3 . : &
2 Pl 25 AG BA CB T
3 22, I'“l.-.lrﬁ I i F (3 A B
4 100 April B -;;T K F G A
) A, Miirz E 3 if E K (i
G 18. April (
¢ o Rl 3 Fir die Jubre 1700, 1800, 1900 und 2000 gilt die Tubelle
= 21. Marz H fiir die Jabrhunderte, von welehen sie den Schluss bilden. z. B.
; : 13. April 3 fiir das Jahr 1800 ist der Sommenzirkel 17 und der Sonntags-
o SRl buchstabe ED in der Tabelle fiir 1701 — 1799.
. %, . Murs: 3 Mit Hilfe dieser Tabelle ist es leicht zu ermitteln, was fir
12 l 12. April I ein Woclientag an einem gewissen Datum war. z. B.: Was fur
14 1. April i ein Wochentag war der Geburistag unseres Kaisers, niimlich der
% | 21, aary) L 22, Miirz 1797
19 ? April A Der Sonnenzirkel fir das Jahr 1747 ist: 1797 4+ Y9 = 1806
Hf Ef. }[itr_z b dividirt durch 28 bleibi Rest 14. Der Sonnenzirkel 14 zeigt in
1 17. April B der Tabelle den Sonntagshuchstaben A. Dear Buchstabe fiir den
:llﬁ . E‘E‘ %ﬁ;‘ﬁl i‘ ersten Miirz ist, wie wir wissen [}: zihlen wir die sieben Nun-

Z. B. fir dus Jabr 15857 ist die goldenc Zabl 7; diese zeigt

in obiger Tafel den Ostervollmond an und zwar am 7. April. auf

welehen der Buehstabe I fillt,  Der Sonntagshuchstabe von 1887
ist aber B und von F his B sind die Buchstuben G und A, also
sind moch zwei Tage vor dem Sonntag. F, der 7. April. ist also
Donperstag und am 10 April 1887 Usrersanutag.

Wenn nach Ablaul des neunzebnjilirigen Mond-Cyklus mil
den Mond-Dhasen auch die Wochentuge wieder auf dasselbe
Datum fallen wiinden.
dieses Cyklus seinen Kreislaul wiederholen. Dieses ist aber nicht
der Fall: die Sehalijahre treten stivend dazwischen, so dass erst
naeh 4 > 7— 24 Jahren die Woclientage wieder auf dasselbe Darum
fallen und diesen Zeitranm nennt man den Sonnen-U'vklus. Das
Jahr dieses Cyklus ist unter dem Namen Sonnenzirkel in den
meisten Kalendern angefiibrt wnd man findet es. wenn man zur
Jahreszahl Y addirt (weil der Anfang dieser Sonnenevklen Y Jahr
vor Chr. ist); diese Summe dividirt man doreh 28 und der Rest
zeigt das laufende Jahr des letzten Cyklus oder den Sonnenzirkel.
7. B. das Jahr 1887: 1887 - 249 = 1846, dividirt duoreh 28 bleibt
als Rest 20.

Da nach Ablaof dieses Sonnen-Cvklus sich aueh die Sonn-
lazshuchstaben wiederhol2n, so hat man nachivlgemle Tabelle. in

s0 wiirde auel das Osterfest pach Ablauf
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dinalbuehstaben von D anfangend dureh bis 22, so erbalten wir
anch D filr den 22. Mirz: zwischen D und A sind aber drei
Buebstaben, also vom 22. Miirz bis zum niichsten Sonntag waren
noch drei Wochentage. demnach war der Geburistag unseres
haisers ein Mittwoeh.

Als chronologisches Merkwal der Jabre ist in unseren
kalendern noeh die Rimerzinszahl angegeben. Sie hezeichnet
das laufende Jabr in ecinem Iuan.E!_!.I]_]-_llll'lﬂ'EI] U'vklug, den soge-

nannten Indietions-Cyklns und hat ihren Namen davon. weil im
rimisehen Kuaiserreiche nueh Ablauf von 15 Jahren eine neuer-
liche Steuereinsehiitzung wund DBeriebtigung  der Steuerkatasier
stattfand. Die Rimarzinszahl wurde in :Il?mn Urkunden neben
die Jahreszahl gesetzi. um einer Filschung derselben wr-cuheug-:

Man findet sie wenn man 3 zur hlue*-'-ﬂhl addirt und die Summe
dureh 15 dividirt: der Rest ist die Rimerzioszabl: wenn aber
kein RRest bleibt so ist sie 15, Vom Jabre 1387 ist die Romer-
rinszahl 15, denn die Division geht auf, nnd das Jahr 1838 wird
die Komerzinszahl 1 haben, —

Christlicher Festkalender. Die vorziiglichsten christlichen
Feste sind: Ostern zum Andenken an die Kreuzigung und Auf-
erstehung Jesu Christi, weleches Fest den zum Christenthum iber-
cetretenen Heiden als Ersatz fiir das Ostarafest (zu Ehbren der
Friiblingseittin Ostara) gesehen wurde. Das Pfingstfest fillt
0 Tage mach UOstlern and wird zum Andenken ,Eehamrt an dio
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